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Processo Verbale Consiglio Comunale del 15/12/2025
01PV/2026/04

L’anno duemilaventicinque, il giorno 15 dicembre, si è riunito il Consiglio Comunale, presso la Sala
consiliare, sita in via Verdi, 35, convocato nei modi di legge, in grado di prima convocazione, alle
ore 15.00, per esaminare i punti indicati nell’Avviso n. 100 del 12/12/2025.
Partecipa ai lavori del Consiglio Comunale: il Segretario Generale, Monica Cinque.
Presiede la Presidente Amato.
Alle ore 15.20 l’Assessore Edoardo Cosenza, nell'ora dedicata al  Question Time, per la risposta
orale alle interrogazioni, ai sensi dell’art. 52 del Regolamento del Consiglio Comunale, ha risposto
alle interrogazioni dei Consiglieri Savastano e Guangi aventi ad oggetto: “Assenza di piano traffico
natalizio e chiusura del Porto di Napoli alle soste dei pullman”, “Chiarimenti sui lavori in corso in
Via Partenope e mancanza di comunicazione verso le attività commerciali” e “Condizioni critiche
del manto stradale in via Tasso”. (Le interrogazioni dei Consiglieri e le risposte dell’Assessore,
estratte dalla trascrizione della seduta del Consiglio Comunale, sono riportate nell’allegato n. 1).
La Presidente Amato alle ore 16.13 invita la Responsabile dell’Area, Cinzia D’Oriano, a procedere
all’appello e dichiara che risultano presenti n. 28 Consiglieri su n. 41 assegnati: la Presidente ed i
Consiglieri Acampora, Andreozzi, Bassolino, Borrelli, Borriello, Carbone, Cecere, Cilenti, Colella,
D’Angelo Bianca Maria, D’Angelo Sergio, Esposito Pasquale, Flocco, Guangi, Lange Consiglio,
Longobardi,  Maisto,  Minopoli,  Musto,  Pepe,  Rispoli,  Saggese,  Sannino,  Savarese  d’Atri,
Savastano, Simeone e Vitelli.
Risultano  assenti  il  Sindaco  ed  i  Consiglieri: Brescia,  Clemente,  Esposito  Aniello,  Esposito
Gennaro, Fucito, Madonna, Maresca, Migliaccio, Paipais, Palmieri, Palumbo e Sorrentino.
Risultano presenti  gli  Assessori: Teresa  Armato,  Antonio  De  Iesu,  Chiara  Marciani,  Edoardo
Cosenza, Pier Paolo Baretta, Laura Lieto, Emanuela Ferrante e Maura Striano.
Risulta altresì presente il Consigliere Aggiunto, Savary Ravendra.
La Presidente Amato dichiara aperta la seduta alle ore 16:18.
La Presidente Amato  comunica che hanno giustificato la propria assenza i Consiglieri Brescia,
Madonna,  Palumbo  e  Sorrentino;  comunica  inoltre  che  ha  giustificato  il  proprio  ritardo  il
Consigliere Paipais.
La Presidente Amato nomina scrutatori  i  Consiglieri  Ciro Borriello,  Gennaro Acampora e Iris
Savastano.
La Presidente Amato cede la parola al Consigliere Bassolino che ha chiesto di intervenire.
Il  Consigliere  Bassolino  ricorda  la  figura  di  Giuseppe  Salvia,  vice  direttore  del  carcere  di
Poggioreale, assassinato nel 1981 su mandato del boss della camorra Cutolo e successivamente
insignito della medaglia d’oro al Valore Civile. Ritiene doveroso che, così come già avvenuto nel
suo Comune di nascita,  Capri,  anche il  Comune di Napoli  gli  intitoli  una strada o una piazza.
Sottolinea l’importante impegno profuso da Salvia nella lotta contro la camorra e auspica che su
questa  iniziativa  vi  sia  il  sostegno di  tutti  i  Consiglieri  comunali,  con il  coinvolgimento  degli
Assessori e della Commissione Toponomastica, ricordando infine che l’iter era stato già avviato in
passato, senza tuttavia essere portato a compimento. 
Entra in aula il Consigliere Maresca (presenti n. 29).
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 178
La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 567 del 18/11/2025 avente
ad oggetto: Variazione di Bilancio con i poteri del Consiglio Comunale per lo stanziamento relativo
agli  importi  erogati  dal  MIT  per  il  pagamento  dell’Adeguamento  prezzi  dovuto  all’RTI  Orfe
Costruzione srl-Dafne restuari srl (Sal 2bis) per i lavori di Restauro delle facciate (Fronte orientale
e Fronte occidentale) della Galleria Vittoria. 
La Presidente Amato ricorda che nella seduta del Consiglio Comunale dell’11 dicembre scorso il
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provvedimento  è  stato  illustrato  dall’Assessore  competente  ed  è  stata  svolta  e  conclusa  la
discussione,  ma,  prima  della  votazione,  a  seguito  di  richiesta  di  verifica,  si  è  determinato  lo
scioglimento della seduta per mancanza del numero legale, come riportato nel relativo processo
verbale. Pertanto, pone in votazione, per alzata di mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta
Comunale n. 567 del 18/11/2025 e, assistita dagli scrutatori – Ciro Borriello, Gennaro Acampora ed
Iris  Savastano –  con la  presenza in Aula di  n.  29 Consiglieri,  dichiara che  il  Consiglio  l’ha
ratificata  a  maggioranza  dei  presenti,  con  il  voto  contrario  dei  Consiglieri  Borrelli,  D’Angelo
Bianca Maria, Guangi, Longobardi, Maresca e Savastano.
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 179
La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 504 del 16/10/2025 avente
ad oggetto: VARIAZIONE AL BILANCIO 2025/2027 (annualità 2026 e 2027) IN VIA D’URGENZA
CON I POTERI DEL CONSIGLIO propedeutica alla  modifica del  programma delle  assunzioni
approvato con deliberazione G.C. n. 069 del 04/03/2025 (approvazione del PIAO 2025/2027) e
s.m.i.  
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Teresa Armato per la relazione introduttiva.
L’Assessore Teresa Armato chiarisce che la variazione di Bilancio risulta necessaria per garantire,
negli  anni  2026-2027,  la  copertura  finanziaria  all’aggiornamento  del  Piano  del  fabbisogno  di
personale e rendere possibili le assunzioni a tempo indeterminato già programmate. Precisa che, in
particolare, l’intervento riguarda l’assunzione di 2 funzionari socio-educativi, 2 istruttori direttivi
scolastici,  24 istruttori  direttivi  amministrativi,  3 istruttori  direttivi  informatici  e di  un istruttore
direttivo  amministrativo,  tramite  la  ricostituzione  del  rapporto  di  lavoro  di  un  ex  dipendente.
Sottolinea, infine, che l’urgenza del provvedimento deriva dal fatto che la variazione è propedeutica
alla modifica della programmazione delle assunzioni già approvata e che tali assunzioni devono
essere autorizzate dalla Commissione per la Stabilità Finanziaria degli Enti  Locali  entro la fine
dell’anno. 
La Presidente Amato, constatata l’assenza di richieste di intervento, pone in votazione, per alzata
di mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n. 504 del 16/10/2025 e, assistita dagli
scrutatori – Ciro Borriello, Gennaro Acampora ed Iris Savastano – con la presenza in Aula di n. 29
Consiglieri, dichiara che il Consiglio l’ha ratificata a maggioranza dei presenti, con l’astensione dei
Consiglieri  Bassolino,  Borrelli,  D’Angelo Bianca Maria,  Guangi,  Lange Consiglio,  Longobardi,
Maresca e Savastano.
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 180
La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 499 del 16/10/2025 avente
ad oggetto: Con i poteri del Consiglio, ai sensi dell’art. 42 c. 2 e dell’art. 175 c. 4 del T.U.E.L —
variazione  al  bilancio  di  previsione  2025-2027 esercizio  2025 per  l'applicazione  di  una quota
dell’avanzo  vincolato  di  amministrazione  per  maggiori  importi  dovuti  per  l’adeguamento  dei
prezzi,  ai  sensi  dell’art.  26  del  D.L.  50/2022,  convertito  in  legge  91/22,  nell’esecuzione
dell’intervento  di  Manutenzione  straordinaria  del  Parco  Re  Ladislao  CUP B62119000930005
finanziato dal Piano Strategico Città Metropolitana.
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Teresa Armato per la relazione introduttiva.
L’Assessore  Teresa  Armato  riferisce  che  la  variazione  di  Bilancio  in  esame  è  finalizzata
all’applicazione  di  una  quota  di  avanzo  vincolato  di  amministrazione,  necessaria  a  coprire  i
maggiori oneri derivanti dall’adeguamento dei prezzi dei lavori di manutenzione straordinaria del
Parco Re Ladislao, finanziati dal Piano Strategico della Città Metropolitana. Chiarisce che i lavori,
avviati nel dicembre 2022 e conclusi nel novembre 2023, sono stati regolarmente eseguiti, ma che,
tuttavia,  in  corso  d’opera  si  è  reso  necessario  procedere  all’adeguamento  dei  prezzi,  con  un
incremento complessivo di circa 21.000,00 euro, formalizzato attraverso SAL straordinari.  Precisa
che  la  Città  Metropolitana  ha  autorizzato  l’utilizzo  delle  economie  di  gara  e  che,  pertanto,  si
dispone l’applicazione di una quota di avanzo vincolato pari a 6.924,00 euro, al fine di integrare le
risorse  disponibili  e  consentire  la  liquidazione  delle  fatture,  evitando  possibili  contenziosi.
Sottolinea, infine, che il costo finale dell’intervento ammonta a circa 155.000,00 euro, a fronte di un
finanziamento iniziale di circa 200.000,00 euro, con un’economia complessiva di circa 44.000,00
euro, a conferma di una gestione attenta delle risorse.
Entrano in aula i Consiglieri Palmieri e Fucito (presenti n. 31).
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La Presidente Amato dichiara aperta la discussione e cede la parola al Consigliere Cecere che ha
chiesto di intervenire.
Il Consigliere Cecere evidenzia che si tratta della seconda delibera sottoposta all’approvazione per
l’adeguamento dei prezzi, rilevando criticità nel meccanismo dei ribassi di gara che, a suo avviso,
determina successivi adeguamenti economici e risulta penalizzante per gli operatori che presentano
ribassi  più  contenuti.  Prende atto  dell’approvazione  di  un  ulteriore  intervento  di  manutenzione
straordinaria relativo al parco, finanziato con fondi del Piano Strategico della Città Metropolitana,
ma richiama l’attenzione sullo stato progettuale di ulteriori interventi, in particolare quello del Parco
dei  Camaldoli.  Pur  riconoscendo  l’attenzione  istituzionale  rivolta  ad  altre  aree  cittadine,  quali
Bagnoli  e la  zona costiera  di  San Giovanni  a Teduccio,  sottolinea la  necessità  di  un maggiore
impulso politico e amministrativo per lo sviluppo dell’Ente Parco delle Colline e la manutenzione
dell’area nord della Città, auspicando quindi una valorizzazione della zona agricola del territorio
comunale.
La Consigliera  Savastano  esprime riserve in  merito  alla  variazione  in  esame,  rilevando come
l’intervento di manutenzione, finanziato con fondi del Piano Strategico della Città Metropolitana e
disciplinato  da  una  convenzione  sottoscritta  nel  2020,  a  distanza  di  cinque  anni,  richieda  una
variazione  di  Bilancio  per  la  copertura  di  costi  aggiuntivi.  Pur  riconoscendo  la  necessità
dell’adeguamento dei prezzi, evidenzia che la relativa normativa è in vigore da oltre due anni e che
l’Amministrazione  avrebbe  potuto  prevederne  per  tempo  l’impatto  finanziario,  evitando  di
intervenire a fine 2025 per la copertura di spese già sostenute e fatturate. Afferma, inoltre, che,
nonostante gli stanziamenti e gli interventi effettuati, il Parco presenti ancora condizioni di degrado
e abbandono,  con risultati  concreti  non adeguatamente visibili.  Rimanda, pertanto,  al  confronto
interno al suo Gruppo la decisione finale in merito all’astensione o al voto contrario.
Si allontana dall’aula il Consigliere Cilenti ed entra il Consigliere Esposito Aniello (presenti n.
31).
Il Consigliere Rispoli, pur riconoscendo la necessità di migliorare il metodo adottato, sottolinea il
valore strategico dell’intervento, che interessa uno dei giardini storici meno conosciuti della città.
Evidenzia come l’opera non sia finalizzata solo alla fruibilità di un luogo di rilevante interesse
storico,  legato  al  Quattrocento  napoletano,  ma  si  inserisca  in  un  più  ampio  processo  di
riqualificazione dell’area circostante, in relazione ai principali siti monumentali presenti. Rileva,
inoltre, come l’intervento abbia già prodotto effetti positivi, restituendo l’area alla cittadinanza e
migliorandone vivibilità e sicurezza, e invita,  pertanto,  i Colleghi ad approvare la variazione di
Bilancio, ritenendola funzionale alla valorizzazione complessiva dell’area. 
La Presidente Amato,  constatata la volontà dell’Assessore Teresa Armato di non replicare agli
interventi resi, cede la parola al Consigliere Cecere che ha chiesto di intervenire per dichiarazione di
voto.
Il Consigliere Cecere chiarisce di avere perplessità sul metodo adottato, ma non esclude il proprio
voto  favorevole  alla  proposta,  riconoscendo  il  valore  dei  giardini  oggetto  di  riqualificazione  e
ritenendo corretto procedere alla loro valorizzazione.
La Presidente Amato, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento per dichiarazione di
voto, pone in votazione, per alzata di mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n.
499  del 16/10/2025  e,  assistita  dagli  scrutatori  –  Ciro  Borriello,  Gennaro  Acampora  ed  Iris
Savastano – con la presenza in Aula di n. 31 Consiglieri, dichiara che il Consiglio l’ha ratificata a
maggioranza dei presenti,  con l’astensione dei Consiglieri  Bassolino, Borrelli,  D’Angelo Bianca
Maria, Guangi, Lange Consiglio, Longobardi, Maresca e Savastano.
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 181
La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 500 del 16/10/2025 avente
ad oggetto: Variazione al bilancio 2025/2027 - esercizio 2025 con i poteri del Consiglio Comunale
ai  sensi  degli  artt.  42  e  175  del  D.Lgs.  267/2000,  per  l'utilizzo  di  quote  di  avanzo  di
amministrazione  vincolato  per  €  379.201,85  provenienti  da  esercizi  precedenti  necessarie  per
garantire la realizzazione di interventi in materia di Progetti Utili alla Collettività.
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Chiara Marciani per la relazione introduttiva.
L’Assessore Chiara Marciani spiega che con il  documento  si  prevede l’utilizzo di  circa  euro
379.000,00 a valere su risorse del Fondo Povertà, per l’acquisto di attrezzature destinate ai Progetti
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di Utilità Collettiva (PUC), cui partecipano ex percettori del Reddito di Cittadinanza attualmente
inseriti in percorsi di formazione e lavoro. Le attrezzature sono finalizzate in modo specifico al
servizio di gestione del verde della Municipalità 9 e sono volte a garantire un impiego più efficace
delle  risorse  umane  assegnate,  attraverso  i  diversi  avvisi,  alle  Municipalità,  migliorando
complessivamente la manutenzione del verde urbano.
Si allontana dall’aula il Consigliere Bassolino (presenti n. 30).
La Presidente Amato, constatata l’assenza di richieste di intervento, pone in votazione, per alzata
di mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n. 500 del 16/10/2025, limitatamente
alla variazione di bilancio, e, assistita dagli scrutatori – Ciro Borriello, Gennaro Acampora ed Iris
Savastano – con la presenza in Aula di n. 30 Consiglieri, dichiara che il Consiglio l’ha ratificata a
maggioranza  dei  presenti,  con  l’astensione  dei  Consiglieri  Borrelli,  D’Angelo  Bianca  Maria,
Guangi, Lange Consiglio, Longobardi, Maresca e Savastano.
La Presidente Amato cede la parola al Consigliere Pasquale Esposito che ha chiesto di intervenire
in merito all’ordine dei lavori.
Il Consigliere Pasquale Esposito, rilevato che l’Assessore Antonio De Iesu ha dovuto allontanarsi
dall’Aula per partecipare alla riunione del Comitato per l’ordine pubblico, propone di rinviare ad un
momento successivo della seduta l’esame delle Deliberazioni di Giunta Comunale n. 501 e n. 520,
in modo da attendere il rientro dell’Assessore, che potrà relazionare sulle stesse. 
La Presidente Amato,  constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento, pone in votazione,
per alzata di mano, la proposta del Consigliere Esposito Pasquale di rinviare la discussione sulle
Deliberazioni di Giunta Comunale n. 501 e n. 520 fino al rientro dell’Assessore Antonio De Iesu e,
assistita dagli scrutatori – Ciro Borriello, Gennaro Acampora ed Iris Savastano – , dichiara che il
Consiglio l’ha approvata all’unanimità dei presenti. 
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 182
La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 484  del 10/10/2025, di
proposta al Consiglio, avente ad oggetto: Determinazione della tariffa afferente i tumuli per ceneri
(sia in edificio collettivo che all’aperto) realizzati oltre la VI fila.
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Teresa Armato per la relazione introduttiva.
L’Assessore Teresa Armato spiega che il documento concerne l’aggiornamento e l’integrazione
delle tariffe cimiteriali, con particolare riferimento ai tumuli destinati alle urne cinerarie realizzati
oltre la sesta fila, a seguito dell’ampliamento del cimitero di Pianura. Chiarisce che si propone di
applicare,  per  i  tumuli  fino  alla  sesta  fila,  le  tariffe  già  previste  dalla  Deliberazione  del  2022,
aggiornate secondo l’indice ISTAT di luglio 2025 (780 euro per i tumuli in edificio collettivo e 408
euro per quelli  all’aperto);  per i  tumuli  oltre la sesta fila,  una tariffa ridotta a scalare,  con una
riduzione del 10,9% per gli  edifici collettivi  e del 23,2% per quelli all’aperto, giustificata dalla
minore accessibilità e  attrattività.  Sottolinea che l’intervento mira a garantire  criteri  di  equità  e
trasparenza nella concessione dei manufatti  cimiteriali  e a favorire l’utilizzo di  spazi  altrimenti
inutilizzati.  Riferisce  che  dal  punto  di  vista  contabile,  l’atto  ha  ottenuto  parere  favorevole,
prevedendo  un  incremento  delle  entrate  comunali  sia  per  l’adeguamento  ISTAT  sia  per
l’assegnazione dei nuovi tumuli, ed è stato approvato dalla Commissione Salute Verde nella seduta
del 9 dicembre scorso.
La Presidente Amato dichiara aperta la discussione e cede la parola alla Consigliera Saggese che
ha chiesto di intervenire.
La Consigliera Saggese  sottolinea che l’atto colma un vuoto normativo relativo alla tariffazione
per la deposizione delle urne cinerarie oltre la sesta fila, emerso con l’ampliamento del cimitero di
Pianura, e manifesta apprezzamento per l’attività svolta dalla dott.ssa Agliata, dirigente del Servizio
Cimiteri, per il supporto fornito.  Evidenzia, inoltre, che nel 2026 è previsto l’avvio dell’iter per il
nuovo  Regolamento  di  polizia  mortuaria,  resosi  necessario  per  le  indicazioni  della  Consulta
regionale dei Cimiteri, che richiedono un rinnovo integrale del testo, e che il nuovo regolamento
conterrà  novità  sul  diritto  d’uso  e  la  sua  possibile  estensione,  sulle  volture  cimiteriali  e  sulle
concessioni  dei  manufatti.  Conclude  esprimendo parere  favorevole  sulla  proposta,  in  linea  con
quanto già manifestato dalla Commissione competente.
La Consigliera Savastano esprime apprezzamento per il lavoro svolto dalla Presidente Saggese
nella Commissione competente, auspicando che, entro la conclusione dell’attuale consiliatura, si
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possa procedere all’approvazione del regolamento cimiteriale, atteso da molti anni, e ringrazia la
dirigente Agliata per aver dato attenzione ad una serie di criticità nella gestione dei cimiteri che in
passato erano rimaste prive di adeguata considerazione. Osserva che il provvedimento in esame
consente finalmente di rendere disponibili ai cittadini manufatti cimiteriali già realizzati ma fino a
oggi  non concedibili  per  la  mancanza di  un riferimento tariffario,  circostanza ritenuta  anomala
considerata la rilevante domanda da parte dell’utenza. A tal riguardo, chiede alla Giunta chiarimenti
in merito al periodo di realizzazione di tali manufatti, alle ragioni per cui non si sia provveduto
tempestivamente  alla  definizione  delle  relative  tariffe  e  all’eventuale  individuazione  di
responsabilità  amministrative  in  ordine  a  tale  situazione.  Sottolinea,  infatti,  che  la  mancata
tariffazione ha potenzialmente determinato un danno economico per l’Ente, che ha sostenuto i costi
di  realizzazione  dei  manufatti  senza  poter  nel  contempo  conseguire  le  relative  entrate;  inoltre,
evidenzia  che  l’efficacia  non  retroattiva  del  provvedimento  impone  una  verifica  circa  la
responsabilità per le mancate entrate pregresse. In conclusione, pur riservandosi di approfondire
eventuali profili di responsabilità amministrativa e contabile al fine di evitare il ripetersi di simili
criticità, anticipa il voto favorevole del gruppo consiliare di Forza Italia, riconoscendo l’importanza
del documento in esame.
Il Consigliere Lange Consiglio si associa agli apprezzamenti rivolti dalla Collega Savastano alla
Presidente Saggese e alla dirigente Agliata, ma chiede alla Giunta un chiarimento in merito alla
riduzione tariffaria prevista per le celle oltre la sesta fila. Pur comprendendo le condizioni di minor
accessibilità  dei  manufatti  in  altezza,  osserva  che  il  mercato  è  caratterizzato  da  assenza  di
disponibilità di spazi, e si domanda pertanto quale sia la coerenza contabile dell’applicazione di
tariffe a scalare legata al “disagio”. In particolare, chiede se la riduzione sia limitata esclusivamente
alle celle oltre la sesta fila o se siano previste ulteriori forme di scontistica, e afferma di non riuscire
a capire il senso di tale iniziativa, considerato che sul mercato c’è assoluta indisponibilità di loculi
a fronte di una domanda molto elevata.
Entra in aula il Consigliere Migliaccio (presenti n. 31).
Il Consigliere Maresca  si associa ai complimenti e all’apprezzamento per il lavoro svolto dalla
Consigliera Saggese, evidenziando la cura e l’attenzione dedicate a un settore delicato come quello
dei  servizi  cimiteriali.  Sottolinea  come  la  Deliberazione  dimostri  l’esigenza  di  intervenire
tempestivamente e in modo appropriato. Pur condividendo il voto favorevole, segnala tuttavia una
criticità, ovvero che mancano dati relativi all’ampliamento dei cimiteri di Pianura, Barra e Soccavo,
necessari per valutare correttamente l’introduzione della tariffa oltre la sesta fila. Richiama analogie
con il mancato adeguamento del regolamento dei servizi di polizia locale, per il quale la Corte dei
Conti ha aperto un procedimento contabile per mancata tempestività. Evidenzia quindi la necessità,
da parte della dirigente e dell’Assessore competente, di verificare eventuali somme da recuperare da
chi ha già usufruito dei servizi oltre la sesta fila senza pagamento, anche se fino a ieri non vi era
approvazione  formale.  Conclude  sottolineando  che,  pur  approvando  la  Deliberazione,  occorre
segnalare questa criticità relativa al recupero delle somme non riscosse.
Il  Consigliere  Longobardi  condivide  le  posizioni  già  espresse  dai  Colleghi,  ma  ribadisce  la
necessità di  verificare l’eventuale possibilità di  recupero delle somme non riscosse relative alle
concessioni  pregresse.  Invita  ad  approfondire,  nella  competente  Commissione,  un’ulteriore
problematica concernente la vendita di loculi e cellette nei cimiteri di Pianura, Soccavo e Barra, con
riferimento a presunte concessioni effettuate da una società realizzatrice dei manufatti, che avrebbe
incassato corrispettivi, anche in forma rateizzata, in assenza di idoneo titolo. Segnala il rischio che,
qualora  tali  circostanze  fossero  confermate,  alcuni  cittadini  possano trovarsi  esposti  a  possibili
contenziosi  o  alla  perdita  delle  somme  versate.  Pur  non  facendo  parte  della  Commissione
competente, auspica che anche tale questione possa essere attentamente esaminata, al fine di sanare
eventuali criticità pregresse, confermando in conclusione il voto favorevole al documento.
La Presidente Amato cede la parola alla Consigliera Saggese per alcune precisazioni.
La Consigliera Saggese, in risposta al quesito sollevato dal Consigliere Lange Consiglio, chiarisce
che la riduzione tariffaria prevista dalla sesta alla decima fila è motivata dalla minore attrattività e
accessibilità dei manufatti collocati in altezza. Con riferimento a quanto segnalato dal Consigliere
Longobardi  in  merito  al  cimitero  di  Pianura,  comunica  che  la  Commissione  si  farà  carico  di
approfondire  la  vicenda  portando  la  questione  all’attenzione  dell’Assessore  competente  e  della
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dott.ssa Agliata. Evidenzia la delicatezza della materia cimiteriale, richiamando precedenti analoghi
relativi  alle  cappelle  gentilizie,  nei  quali  sono  emerse  ipotesi  di  incauto  acquisto  a  seguito  di
decisioni dell’autorità giudiziaria. Conferma, pertanto, l’impegno a esaminare la problematica in
sede  di  Commissione,  con  la  necessaria  attenzione,  anche  mediante  il  coinvolgimento  dei
Consiglieri interessati.
La Presidente Amato, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento, dichiara chiusa la
discussione e cede la parola all’Assessore Teresa Armato per la replica agli interventi resi.
L’Assessore Teresa Armato assicura che tutte le osservazioni espresse ed i quesiti formulati dai
Consiglieri saranno trasferite all’Assessore competente per la materia.
La Presidente Amato, constatata l’assenza di richieste di intervento per dichiarazione di voto, pone
in votazione, per alzata di mano, la Deliberazione di Giunta Comunale n. 484  del 10/10/2025 e,
assistita dagli scrutatori – Ciro Borriello, Gennaro Acampora ed Iris Savastano – con la presenza in
Aula di n. 31 Consiglieri, dichiara che il Consiglio l’ha approvata a maggioranza dei presenti, con
l’astensione del Consigliere Lange Consiglio. 
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 183
La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 521 del 28/10/2025 avente
ad  oggetto:  Variazione  di  bilancio  di  previsione  2025-2027  (annualità  2025),  con  i  poteri  del
Consiglio Comunale, effettuata ex art. 42 del D.Lgs. 267/2000 ed ai sensi dell’art. 175 comma 4
per eseguire interventi di manutenzione ordinaria presso la sede di Pianura della Municipalità 9. 
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Teresa Armato per la relazione introduttiva.
L’Assessore Teresa Armato rappresenta che il documento è stato predisposto al fine di consentire
l’esecuzione  di  interventi  di  manutenzione  ordinaria  presso  la  sede  di  Pianura  della  Nona
Municipalità. Precisa che la variazione si rende necessaria per garantire la disponibilità delle risorse
indispensabili allo svolgimento degli interventi manutentivi, i quali rivestono carattere d’urgenza, e
sono finalizzati al ripristino delle condizioni di sicurezza dei luoghi di lavoro e delle aree di accesso
al pubblico, nel rispetto della normativa vigente.
Si allontana dall’aula il Consigliere Lange Consiglio (presenti n. 30).
La Presidente Amato, constatata l’assenza di richieste di intervento, pone in votazione, per alzata
di mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n. 521 del 28/10/2025, limitatamente
alla variazione di Bilancio, e, assistita dagli scrutatori – Ciro Borriello, Gennaro Acampora ed Iris
Savastano – con la presenza in Aula di n. 30 Consiglieri, dichiara che il Consiglio l’ha ratificata a
maggioranza  dei  presenti,  con  l’astensione  dei  Consiglieri Maresca,  Longobardi,  Guangi,
Savastano, Borrelli e D’Angelo Bianca Maria.
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 184
La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 522 del 28/10/2025 avente
ad oggetto:  Approvazione, con i poteri del Consiglio comunale, ai sensi dell’art. 42 comma 4 e
dell’art.  175  comma  4  del  D.Lgs.  n.  267/2000,  della  variazione  al  Bilancio  di  Previsione
2025/2027, annualità 2025, per l’utilizzo dei proventi  da concessione in uso dello Stadio D. A.
Maradona per  la  realizzazione  degli  eventi  gestiti  dal  Servizio Gestione  Eventi  e  Stadio D.  A.
Maradona e delle attività del Servizio Promozione della Città, Progetti Internazionali e UNESCO. 
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Teresa Armato per la relazione introduttiva.
L’Assessore Teresa Armato spiega che i  concerti  tenutisi  nel  giugno 2025 allo  Stadio “Diego
Armando Maradona”, per i quali era prevista un’entrata di circa euro 2.200.000,00 hanno generato
un introito complessivo di euro 3.176.116,00 con un maggiore incasso pari a circa euro 976.116,00.
Al fine di consentire al Servizio Gestione Eventi e Stadio Maradona di procedere agli affidamenti
per i festeggiamenti di Capodanno e al Servizio Promozione della Città, Progetti Internazionali e
UNESCO di attivare quelli relativi all’America’s Cup, è stata disposta una variazione di bilancio in
entrata  di  circa  euro  976.000,00  con  contestuale  incremento  dei  capitoli  di  spesa  tra  i  Servizi
dell’Area Gabinetto del Sindaco e dell’Area Progetti Speciali.
Entra in aula il Consigliere Lange Consiglio e si allontana il Consigliere Longobardi  (presenti
n. 30)
La Presidente Amato, constatata l’assenza di richieste di intervento, pone in votazione, per alzata
di mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n. 522 del 28/10/2025 e, assistita dagli
scrutatori – Ciro Borriello, Gennaro Acampora ed Iris Savastano – con la presenza in Aula di n. 30
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Consiglieri,  dichiara  che  il  Consiglio  l’ha  ratificata  a  maggioranza  dei  presenti,  con  il  voto
contrario  dei Consiglieri  Maresca,  Guangi,  Savastano,  Borrelli  e  D’Angelo  Bianca  Maria  e
l’astensione del Consigliere Lange Consiglio.
Si allontana dall’aula il Consigliere Aggiunto Savary Ravendra.
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 185
La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 523 del 28/10/2025 avente
ad oggetto: Eventi in materia di politiche giovanili da realizzarsi nel periodo ottobre — dicembre
2025, con i poteri del Consiglio ai sensi del decreto legislativo n. 267/2000 artt. 42 c. 4 e 175 c. 3 e
c.  4,  variazione  al  bilancio  di  previsione  2025/2027  (annualità  2025)  in  via  d’urgenza,  per
garantire la realizzazione degli eventi programmati dal Servizio Politiche Giovanili. 
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Chiara Marciani per la relazione introduttiva.
L’Assessore Chiara Marciani  rappresenta che la proposta prevede lo spostamento di circa euro
20.000,00 tra due capitoli di bilancio, al fine di completare le attività programmate nell’ambito delle
Politiche Giovanili. Precisa che le iniziative svolte hanno riscosso esito positivo, in particolare la
seconda  edizione  del  progetto  “Napoli  Cento  e  Lode”,  che  riconosce  una  borsa  di  studio  agli
studenti che hanno conseguito la votazione di 100 e lode all’esame di Stato.  Sono state inoltre
realizzate attività volte a promuovere l’utilizzo dei libri attraverso nuove tecnologie e a valorizzare
la Mediateca Santa Sofia, dotata di un importante patrimonio librario dedicato al cinema e presso la
stessa  struttura  sono stati  attivati  laboratori  di  lettura,  scrittura  creativa  e  fotografia.  Inoltre,  il
Comune ha  partecipato anche quest’anno all’evento  “Uniexpo”,  organizzato  presso l’Università
degli Studi di Napoli Federico II, per sostenere l’orientamento universitario dei giovani.
Rientra in aula il Consigliere Bassolino e si allontana la Consigliera Savastano (presenti n. 30).
La Presidente Amato, constatata l’assenza di richieste di intervento, pone in votazione, per alzata
di mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n. 523 del 28/10/2025, limitatamente
alla variazione di Bilancio, e, assistita dagli scrutatori – Ciro Borriello e Gennaro Acampora – con
la presenza in Aula di n. 30 Consiglieri, dichiara che il Consiglio l’ha ratificata a maggioranza dei
presenti, con l’astensione dei Consiglieri Lange Consiglio, Maresca, Guangi, Borrelli, Bassolino e
D’Angelo Bianca Maria.
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 186
La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 535 del 06/11/2025 avente
ad oggetto: Prelievo dal fondo di riserva, per l'importo di € 771.004,15 ai sensi dell'art. 166 comma
2 del  D.Lgs.  267/2000, e  variazione di bilancio -  coi poteri  del Consiglio ai sensi dell’art.  42
comma 4 del D.Lgs. 267/2000 – ai sensi dell’art. 175 comma 4 del D.Lgs 267/2000 al Bilancio
2025-2027,  esercizio  2025,  per  l’incremento  del  capitolo  di  spesa  25003/3  per  assicurare  la
copertura  finanziaria  della  maggiore  spesa  di  complessivi  €  1.370.508,15  IVA  inclusa  per
conferimento rifiuti annualità 2025 alla S.A.P.NA. S.p.A.  
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Teresa Armato per la relazione introduttiva.
L’Assessore Teresa Armato spiega che il documento prevede un prelievo dal fondo di riserva di
circa 771.000,00 euro e una variazione di Bilancio di circa 599.000,00 euro, al fine di coprire una
maggiore  spesa  complessiva  di  1.370.508,00  euro relativa  al  conferimento  dei  rifiuti  urbani
residuali alla SAPNA S.p.A. per l’anno 2025, con tariffa unitaria di 215 euro/tonnellata. Spiega che
nel Bilancio di previsione era stimato un conferimento di 262.000 tonnellate, ma i dati da gennaio a
settembre, pur con un incremento della raccolta differenziata (-5,8%), portano a prevedere circa
268.000 tonnellate. Conclude, precisando, che il mancato conferimento dei quantitativi eccedenti
comporterebbe gravi interruzioni del servizio o debiti fuori bilancio. Pertanto al fine di garantire la
continuità delle attività, si dispone di coprire la maggiore spesa combinando il prelievo dal fondo di
riserva e la variazione di Bilancio, utilizzando risorse disponibili sui capitoli dell’Area Ambiente.
Si allontana dall’aula il Consigliere Bassolino (presenti n. 29).
La Presidente Amato dichiara aperta la discussione e cede la parola al Consigliere Maresca che ha
chiesto di intervenire.
Il Consigliere Maresca osserva che con questo documento, “si chiede di certificare al Consiglio
Comunale, ancora una volta il fallimento nella gestione dei rifiuti da parte del Comune di Napoli”.
Rileva che, pur in presenza di un incremento della raccolta differenziata, la maggiore quantità di
rifiuti conferiti alla SAPNA S.p.A. comporta una spesa aggiuntiva pari a euro 1.370.000,00 che si
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rifletterà sull’aumento della TARI dell’anno successivo, in quanto i costi di smaltimento sono per
legge  a  carico  dei  cittadini.  Segnala  inoltre  che,  secondo quanto  riportato  nella  Deliberazione,
l’aumento dei conferimenti è collegato anche al maggior flusso turistico, con un aggravio di costi
per la cittadinanza. Conclude, rilevando che “si certifica in questo settore, come in tanti altri, che
l'apparenza spesso inganna e i turisti costano ai napoletani, piuttosto che rappresentare una vera
risorsa”. Preannuncia, pertanto, voto contrario al documento.
Rientra in aula la Consigliera Savastano (presenti n. 30).
Il Consigliere Guangi  evidenzia che la questione dei rifiuti resta particolarmente critica e che,
nonostante l’impegno dell’Assessore Santagada, i risultati continuano a essere insoddisfacenti per la
Città.  Segnala,  in  particolare,  le  condizioni  delle  periferie,  soprattutto  nelle  aree  di  confine  tra
Napoli e i Comuni limitrofi, denunciate più volte come luoghi interessati da sversamenti illeciti
provenienti  da  altri  territori.  Preannuncia  voto  contrario  al  documento  e  rivolge  un  appello
all’Assessore affinché si avvii un confronto approfondito sulla situazione del ciclo dei rifiuti, con
riferimento  al  rafforzamento  della  raccolta  differenziata  e  alla  risoluzione  del  fenomeno  degli
sversamenti illegali,  che colpiscono soprattutto la periferia nord della città, nonostante il  lavoro
svolto dagli operatori e funzionari dell’ASIA.
Si allontana dall’aula il Consigliere Lange Consiglio (presenti n. 29).
Il  Consigliere  D’Angelo  Sergio, pur  condividendo  le  preoccupazioni  espresse  dai  Colleghi,
sottolinea  che  è  ormai  “non  più  rinviabile,  impellente”  colmare  il  ritardo  accumulato  nella
realizzazione dell’impiantistica, elemento che incide in modo determinante sui costi del ciclo dei
rifiuti  e  sulla  dipendenza  dai  conferimenti  a  SAPNA.  Evidenzia  che  il  primo  impianto  di
compostaggio, pur finanziato da tempo, non è ancora operativo, generando effetti sul sistema dei
rifiuti e sulla tariffa, sebbene il maggior costo oggetto della deliberazione non comporti ulteriori
aumenti della TARI, essendo già previsto nell’aggiornamento del PEF ASIA 2024–2025. Rileva che
il risparmio registrato nei conferimenti, pari a circa il 6%, deriva da un incremento della raccolta
differenziata  o  da  una  possibile  riduzione  della  produzione  complessiva  dei  rifiuti,  ma  resta
fondamentale agire su più fronti: contrastare l’evasione TARI e sollecitare con urgenza l’avvio e il
completamento dell’impianto di compostaggio, indispensabile per garantire l’equilibrio del sistema
e ridurre la dipendenza dai conferimenti esterni. Conclude ribadendo l’esigenza di un intervento
tempestivo  e  concreto  da  parte  dell’Amministrazione  comunale,  affinché  il  ritardo  accumulato
venga colmato e la gestione del ciclo dei rifiuti sia più efficiente e sostenibile.
Entra in aula il Consigliere Paipais (presenti n. 30).
Il  Consigliere  Migliaccio richiama  l’importanza  dell’impiantistica,  già  evidenziata  anche  dal
Consigliere  D’Angelo,  sottolineando  come la  Città  di  Napoli  persegua  da  tempo l’obiettivo  di
acquisire  maggiore  autonomia  nella  gestione  del  ciclo  dei  rifiuti.  Osserva,  tuttavia,  che  né
l’impianto di compostaggio né gli altri impianti programmati risultano ancora operativi e che, per
razionalizzare i costi tra Città Metropolitana e Comune di Napoli, sarebbe opportuno valutare la
possibilità  che  ASIA assuma  in  futuro  la  gestione  diretta  degli  impianti,  riducendo  così  la
dipendenza da SAPNA. Evidenzia che tale autonomia consentirebbe di contenere i costi attualmente
elevati, che gravano sul Bilancio comunale e, di conseguenza, sulla tariffa applicata ai cittadini. 
Si allontana dall’aula il Consigliere Guangi (presenti n. 29).
La Presidente Amato, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento, dichiara chiusa la
discussione e cede la parola all’Assessore Teresa Armato per la replica agli interventi resi.
L’Assessore Teresa Armato risponde alle questioni sollevate, precisando che gli approfondimenti
potranno essere posti all’attenzione dell’Assessore competente per materia, anche eventualmente
per iscritto. A tal proposito interviene sul tema del turismo, evidenziando che esso genera importanti
entrate per la Città,  ricordando che i proventi della tassa di soggiorno costituiscono una risorsa
significativa e che, in passato, parte di tali fondi è stata utilizzata per evitare aumenti della TARI a
carico  delle  famiglie  bisognose.  Sottolinea  inoltre  che  l’incremento  dei  turisti  comporta  una
maggiore domanda di servizi essenziali quali pulizia, sicurezza e mobilità, ma ribadisce che una
quota  delle  entrate  generate  dal  turismo  viene  reinvestita  proprio  per  sostenere  questi  servizi,
garantendo così il funzionamento e l’efficienza della città anche per i residenti.
La Presidente Amato, constatata l’assenza di richieste di intervento per dichiarazione di voto, pone
in votazione, per alzata di mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n. 535 del
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06/11/2025, limitatamente alla variazione di Bilancio, e, assistita dagli scrutatori – Ciro Borriello,
Gennaro Acampora ed Iris Savastano – con la presenza in Aula di n. 29 Consiglieri, dichiara che
il Consiglio l’ha ratificata a maggioranza dei presenti, con il voto contrario dei Consiglieri Paipais,
Savastano, Maresca, Borrelli e D’Angelo Bianca Maria.
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 187
La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 544 del 06/11/2025 avente
ad oggetto:  Approvazione del  Protocollo d’Intesa,  ai  sensi dell'art.  15 della  Legge n.  241/90 e
ss.mm.ii,  tra il Comune di Napoli e la Città Metropolitana di Napoli,  per le attività di comune
interesse  da  intraprendere  ai  fini  della  realizzazione  dell'evento  “Natale  a  Napoli  2025”,  a
realizzarsi sul territorio della città di Napoli nel periodo natalizio 2025. Approvazione, con i poteri
del Consiglio comunale, ai sensi dell'art. 42 comma 4 e dell’art. 175 comma 3 lett. a) del D.lgs. n.
267/2000, della variazione al Bilancio di previsione 2025/2027, annualità 2025 per il noleggio,
allestimento,  smontaggio  e  assistenza  tecnica  per  le  luminarie  natalizie  nell'ambito  dell'evento
“Natale a Napoli 2025”. 
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Teresa Armato per la relazione introduttiva.
L’Assessore  Teresa  Armato  comunica  che  il  documento  dispone  una  variazione  di  Bilancio
finalizzata all’istituzione di un nuovo capitolo di entrata e del corrispondente capitolo di spesa,
necessari per introitare il finanziamento di circa 800.000,00 euro erogato dalla Città Metropolitana.
Tale contributo è destinato alla realizzazione delle luminarie natalizie,  già installate da circa un
mese, grazie al concorso delle risorse comunali e ai fondi messi a disposizione anche dalla Camera
di Commercio.
Si allontana dall’aula il Consigliere Maresca (presenti n. 28).
La Presidente Amato dichiara aperta la discussione e cede la parola alla Consigliera Savastano che
ha chiesto di intervenire.
La Consigliera Savastano, riconosce il valore culturale e turistico delle iniziative natalizie e si
complimenta per l’avvio anticipato del programma di luminarie, ma segnala forti disparità tra le
Municipalità,  con  alcune  aree  adeguatamente  illuminate  e  altre  insoddisfatte.  Riferisce  criticità
anche riguardo all’albero della Galleria Umberto, ritenuto non adeguato, e sottolinea la necessità di
migliorare la qualità complessiva delle luminarie e i criteri di distribuzione territoriale, influenzati
anche  dal  diverso  coinvolgimento  della  Camera  di  Commercio.  Propone  di  avviare  con  largo
anticipo un percorso di collaborazione con grandi brand nazionali e internazionali, attraverso bandi
o manifestazioni di interesse, per sponsorizzare le decorazioni natalizie, riducendo così la spesa
comunale,  consentendo  reinvestimenti  nelle  periferie  e  garantendo  maggiore  equità  tra  le
Municipalità.  Evidenzia  inoltre  che  anche  le  risorse  della  tassa  di  soggiorno  potrebbero  essere
impiegate per rafforzare servizi e decoro durante il periodo natalizio ed esprime perplessità sulle
scelte di Bilancio relative all’intervento in esame.
Si allontana dall’aula la Consigliera D’Angelo Bianca Maria (presenti n. 27).
La Presidente Amato, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento, dichiara chiusa la
discussione e cede la parola all’Assessore Teresa Armato per la replica all’intervento reso.
L’Assessore Teresa Armato precisa che, in base al protocollo d’intesa sottoscritto, la Camera di
Commercio ha chiesto di impiegare tutti i fondi messi a disposizione per le luminarie nelle prime
quattro Municipalità, ossia quelle dove si concentra il maggior numero di attività commerciali. Il
Comune dunque ha utilizzato le stesse risorse, proprie e della Città Metropolitana, disponibili lo
scorso anno, per le restanti sei Municipalità, e ciò ha consentito comunque di illuminare un numero
maggiore  di  strade.  Per  quanto  riguarda  eventuali  sponsorizzazioni,  rappresenta  che
l’Amministrazione  ha  più  volte  bandito  manifestazioni  di  interesse  per  richiedere  ai  privati  la
donazione di addobbi natalizi, anche lo scorso mese di giugno, ma non vi è mai stato riscontro in tal
senso, ad eccezione dell’azienda  Fastweb che lo scorso anno ha illuminato una strada di Chiaia.
Raccogliendo il suggerimento della Consigliera Savastano, aggiunge che per il futuro si cercherà di
avviare le procedure con ulteriore anticipo.
La Presidente Amato, constatata l’assenza di richieste di intervento per dichiarazione di voto, pone
in votazione, per alzata di mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n. 544  del
06/11/2025, limitatamente alla variazione di Bilancio, e, assistita dagli scrutatori – Ciro Borriello,
Gennaro Acampora ed Iris Savastano – con la presenza in Aula di n. 27 Consiglieri, dichiara che
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il  Consiglio  l’ha ratificata  a maggioranza dei  presenti,  con l’astensione dei  Consiglieri  Paipais,
Savastano e Borrelli.
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 188
La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 550 del 18/11/2025 avente
ad oggetto:  Con i  poteri  del Consiglio Comunale.  Variazione,  ai  sensi dell'art.  42,  comma 4 e
dell’art. 175 del D.lgs. 267/2000 e ss.mm.ii., al Bilancio di previsione 2025/2027 — Esercizio 2025,
per  l'utilizzo  di  una  quota  dell’avanzo  vincolato  di  amministrazione,  a  norma  del  punto  9.2
dell’Allegato 4/2 al D.lgs. 118/2011, come modificato e integrato dal D.lgs. 126/2014, per l'importo
complessivo di € 3.000,00, da destinare al completamento dell’intervento Riqualificazione Spazi
Urbani Lotto 2. 
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Laura Lieto per la relazione introduttiva.
L’Assessore Laura Lieto spiega che, nel dicembre dello scorso anno, la somma di 29.396,15 euro,
già presente nel capitolo “Lotto 2 – Spazi Urbani” del Grande Progetto UNESCO, era stata prevista
per  essere  utilizzata  per  garantire  la  regolare  continuità  dei  lavori  relativi  alla  pubblica
illuminazione in via San Giovanni a Carbonara, via Cirillo e via Carlo Poerio, ma che si è reso
necessario  provvedere  alla  correzione  di  un  mero  errore  materiale  in  quanto  la  variazione  di
Bilancio per l'utilizzo della somma è stata indicata nella misura di 26.396,15 anziché di 29.396,15,
quindi si è reso necessario modificare e integrare l’importo con i 3.000,00 euro mancanti.
La Presidente Amato, constatata l’assenza di richieste di intervento, pone in votazione, per alzata
di mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n. 550 del 18/11/2025, e, assistita dagli
scrutatori – Ciro Borriello, Gennaro Acampora ed Iris Savastano – con la presenza in Aula di n. 27
Consiglieri, dichiara che il Consiglio l’ha ratificata a maggioranza dei presenti, con l’astensione dei
Consiglieri Paipais, Savastano e Borrelli.
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 189
La Presidente Amato introduce la  Deliberazione di Giunta Comunale  n. 556  del 18/11/2025, di
proposta al Consiglio, avente ad oggetto: Variazione al Bilancio di previsione 2025/2027, Esercizio
2025, effettuata con utilizzo di quote di avanzo accantonato di amministrazione a fondo passività
potenziali,  per  l’importo  complessivo  di  €  360.000,00,  provenienti  da  esercizi  precedenti  per
l'esecuzione della Sentenza n. 422/2024 del TAR Campania – Napoli. 
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Edoardo Cosenza per la relazione introduttiva.
L’Assessore Edoardo Cosenza riferisce che la Deliberazione in esame consente di chiudere una
vicenda irrisolta da oltre quarant’anni riguardante il ponte di San Giacomo dei Capri, mai utilizzato
sin  dalla  costruzione  negli  anni  ottanta.  Ricorda  che,  a  seguito  di  pronunce  del  TAR  e
dell’intervento  del  Prefetto  con la  nomina di  un Commissario ad acta,  è  necessario definire  la
questione. Precisa che l’opera è stata già inserita nel D.U.P. e che, con la variazione in esame, si
procede all’acquisizione del ponte utilizzando un fondo di accantonamento pari a 360.000,00 euro.
Sottolinea  che  l’alternativa,  la  demolizione,  comporterebbe  costi  più  che  doppi,  invece
l’acquisizione  permetterà  di  destinarlo  in  futuro  a  funzioni  viarie  o  ad  altri  usi  compatibili,
risolvendo finalmente una problematica protratta per decenni.
Si allontana dall’aula il Consigliere Paipais (presenti n. 26).
La Presidente Amato dichiara aperta la discussione e cede la parola al Consigliere Savarese d’Atri
che ha chiesto di intervenire.
Il  Consigliere Savarese d’Atri  si complimenta con l’Amministrazione per il  lavoro svolto con
continuità e discrezione e ricorda di aver sollecitato l’inserimento dell’opera nel D.U.P. già l’anno
precedente. Evidenzia che il ponte, originariamente previsto come variante viaria su via Jannelli e
mai  collaudato,  è  rimasto  incompiuto  per  decenni  e  manifesta  apprezzamento  per  la  scelta  di
acquisirlo, anziché procedere con la demolizione, che comporterebbe costi molto elevati. Ricorda
inoltre,  un  proprio  ordine  del  giorno  approvato  all’unanimità  dal  Consiglio,  che  proponeva  di
valutare  la  trasformazione  del  manufatto  in  un  parco  urbano  fruibile,  ispirato  a  esempi
internazionali e conclude auspicando che, dopo l’acquisizione, l’Amministrazione possa finalmente,
dopo decenni, restituire ai cittadini un’area riqualificata e valorizzata.
La Presidente Amato, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento,  pone in votazione,
per alzata di mano, la Deliberazione di Giunta Comunale n. 556 del 18/11/2025 e, assistita dagli
scrutatori – Ciro Borriello, Gennaro Acampora ed Iris Savastano – con la presenza in Aula di n. 26
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Consiglieri,  dichiara che il Consiglio l’ha ratificata a maggioranza dei presenti, con l’astensione
delle Consigliere Savastano e Borrelli.
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 190
La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 557 del 18/11/2025 avente
ad oggetto:  Con i poteri del Consiglio ai sensi dell’art. 42 del TUEL - Variazioni al bilancio di
previsione  finanziario  2025  -  2027  annualità  2026-2027  art.  175  TUEL  per:  Servizio  Linee
metropolitane:  Metropolitana  di  Napoli  linea  6  tratta  mostra,  arsenale,  deposito  officina:
Rimodulazione finanziamento ex Piano Operativo FSC Infrastrutture 2014- 2020 risorse residue
sull’intervento Codice C1003 Infrastrutture Di Trasporto Speciali: Opere di messa in sicurezza del
Costone di Monte Echia finanziato a valere sui fondi del Piano strategico Città Metropolitana —
ImmagiNa — Napoli metropoli 2019/21 -CUP B68G 19000040005 - CIG: 8526707D33). 
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Edoardo Cosenza per la relazione introduttiva.
L’Assessore  Edoardo  Cosenza evidenzia  che  la  variazione  in  esame  consente  l’iscrizione  in
Bilancio di un finanziamento rilevante, pari a circa 92 milioni di euro, proveniente dal Ministero
delle Infrastrutture a valere sul Fondo di Sviluppo e Coesione. Precisa che la quasi totalità delle
risorse  è  destinata  al  deposito–officina  della  Linea  6  in  via  Campegna,  per  il  quale  è  stato
recentemente  firmato  il  contratto,  trattandosi  di  un’opera  strategica  per  l’esercizio  della  linea.
Segnala inoltre che una quota minima del finanziamento è destinata al completamento delle spese
relative al recupero di Monte Echia, già in parte sostenute dall’Amministrazione.
La Presidente Amato, constatata l’assenza di richieste di intervento, pone in votazione, per alzata
di mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n. 557 del 18/11/2025 e, assistita dagli
scrutatori – Ciro Borriello, Gennaro Acampora ed Iris Savastano – con la presenza in Aula di n. 26
Consiglieri,  dichiara che il Consiglio l’ha ratificata a maggioranza dei presenti, con l’astensione
delle Consigliere Savastano e Borrelli.
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 191
La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 559 del 18/11/2025 avente
ad oggetto:  Con i  poteri  del Consiglio  Comunale.  Variazione,  ai  sensi  dell’art.  42,  comma 4 e
dell’art.  175 del  D.Lgs.  n.  267/2000  e  ss.mm.ii.,  al  Bilancio  2025/2027 — esercizio  2025 per
l’istituzione  di  un  nuovo  Capitolo  vincolato  di  entrata  e  del  collegato  Capitolo  di  spesa  per
l'importo di euro 1.300.000,00 per l'intervento denominato Parco Archeologico della metropolitana
Linea 1 a Piazza Municipio - Galleria museale archeologica CUP B68C18000210001. 
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Laura Lieto per la relazione introduttiva.
L’Assessore Laura Lieto  riferisce  che la  variazione  di  Bilancio riguarda l'importo che  è  stato
richiesto  e  ottenuto  dal  Comune  di  Napoli  alla  Città  Metropolitana,  in  occasione  dell'avviso
pubblico per finanziamento ai luoghi della cultura pubblicato nel 2024. Precisa che questo importo
va a coprire e a completare le spese di progettazione del Parco Archeologico della stazione della
Linea 1 di Piazza Municipio. 
La Presidente Amato, constatata l’assenza di richieste di intervento, pone in votazione, per alzata
di mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n. 559 del 18/11/2025 e, assistita dagli
scrutatori – Ciro Borriello, Gennaro Acampora ed Iris Savastano – con la presenza in Aula di n. 26
Consiglieri,  dichiara che il Consiglio l’ha ratificata a maggioranza dei presenti, con l’astensione
delle Consigliere Savastano e Borrelli.
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 192
La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 568 del 18/11/2025 avente
ad oggetto: Con i poteri del Consiglio Comunale, variazione del bilancio, ai sensi dell’art. 42, co. 4
e dell’art 175 co.4 del D.Lgs. 267/2000 utilizzando le somme dell’avanzo accantonato sul fondo
passività potenziali pari ad € 1.784.000,00 per il pagamento dell’imposta di registro dovuta per
l’acquisizione dei suoli dell’ACER.
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Pier Paolo Baretta per la relazione introduttiva.
L’Assessore Pier Paolo Baretta spiega che con tale atto si conclude la procedura di acquisizione
dei suoli del rione Traiano in Soccavo, di proprietà dell’ACER, sui quali ci sono 140 alloggi di
proprietà  comunale.  Precisa  che  con  il  pagamento  dell’imposta  di  registro  i  suoli  passeranno
definitivamente nella proprietà del Comune, e che il pregiudizio patrimoniale è quantificato in circa
1.685.000,00 euro, quello non patrimoniale in circa 168.000,00 euro, l'indennità per occupazioni
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illegittima in circa 856.468,00 euro.
La Presidente Amato dichiara aperta la discussione e cede la parola alla Consigliera Savastano che
ha chiesto di intervenire.
La Consigliera  Savastano rileva  che  il  pagamento  di  questa  imposta  di  registro,  dall’importo
rilevante,  deriva  da  una  sentenza  del  TAR  Campania  che  ha  condannato  il  Comune  per
l'occupazione illegittima dei terreni; dopo anni di contenzioso si è arrivati all'acquisizione sanante, a
suo giudizio,  risultato  di  una  gestione  che  “scarica  sul  Bilancio  comunale  il  peso  di  errori  e
omissioni del passato”, come “conseguenza diretta di una cattiva amministrazione”. Pur ritenendo
tale pagamento un atto dovuto in ottemperanza ad una sentenza, ritiene che sia necessario cambiare
il metodo, per evitare che il patrimonio comunale sia gestito in modo da generare poi contenziosi e
oneri  aggiuntivi  per  l’Amministrazione,  che si  traducono in un aggravio per i  cittadini.  Chiede
all’Assessore Baretta di fornire chiarimenti in merito e preannuncia il voto di astensione del proprio
Gruppo.
La Presidente Amato, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento, dichiara chiusa la
discussione e cede la parola all’Assessore Pier Paolo Baretta per la replica all’intervento reso.
L’Assessore Pier Paolo Baretta  chiarisce di essere impegnato nel portare a compimento molte
situazioni in sospeso, che presentano problematiche e che gran parte dei debiti fuori bilancio sono
generati  da  contenziosi  nei  quali  il  Comune  è  risultato  soccombente.  Evidenzia  l’obbligo  di
concludere pratiche arretrate ed in sospeso, e aggiunge che spetta agli organi ispettivi la valutazione
di merito sulle eventuali responsabilità nella gestione. 
La Presidente Amato, constatata l’assenza di richieste di intervento per dichiarazione di voto, pone
in votazione, per alzata di mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n. 568  del
18/11/2025 e, assistita dagli scrutatori – Ciro Borriello, Gennaro Acampora ed Iris Savastano – con
la presenza in Aula di n. 26 Consiglieri, dichiara che il Consiglio l’ha ratificata a maggioranza dei
presenti, con l’astensione delle Consigliere Savastano e Borrelli.
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 193
La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 501 del 16/10/2025 avente
ad oggetto: Variazione di bilancio con i poteri del Consiglio Comunale per l'istituzione capitoli di
entrata e di spesa per progetto vincolato finanziato dal Fondo FUG e formalizzazione del vincolo
delle risorse in termini di competenza e di cassa per utilizzo delle stesse per le attività progettuali
approvate.
La Presidente  Amato  cede  la  parola  all’Assessore  Antonio  De  Iesu,  rientrato  in  aula,  per  la
relazione introduttiva.
L’Assessore Antonio De Iesu  spiega che si è riusciti a recuperare un milione di euro sul FUG,
finalizzato a migliorare l'organizzazione digitale della Polizia Municipale e della sala operativa,
fornendo  molti  servizi  che  miglioreranno  nettamente  con  questi  sistemi  informatici  che  alcune
grandi città come Milano, Roma e Venezia hanno già in funzione. Oltre all'hardware, garantito con
il fondo sicurezza, con videowall e quattro postazioni in sala operativa, saranno forniti dei tablet e
sarà migliorata anche la redazione e digitalizzazione degli atti. La deliberazione in esame istituisce
un capitolo di entrata e un capitolo di spesa e si vincolano i fondi a questo progetto.
Si allontanano dall’aula i Consiglieri D’Angelo Sergio, Esposito Aniello e Sannino (presenti n.
23).
La Presidente Amato dichiara aperta la discussione e cede la parola alla Consigliera Savastano che
ha chiesto di intervenire.
La Consigliera Savastano, pur riconoscendo che si tratta di un progetto ambizioso per l’importante
apporto digitale, chiede all’Assessore De Iesu di chiarire se siano stati individuati degli obiettivi
misurabili  per questo investimento e se, oltre a questo supporto tecnologico,  vi sia un organico
adeguato e una formazione continua che consentano di dare effettivamente un contributo in termini
di sicurezza alla Città.
La Presidente Amato, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento, dichiara chiusa la
discussione e cede la parola all’Assessore Antonio De Iesu per la replica all’intervento reso.
L’Assessore Antonio De Iesu evidenzia che sono stati compiuti dei progressi per il miglioramento
della capacità operativa della Polizia Municipale; con il supporto delle strumentazioni digitali si
potranno gestire i flussi video delle telecamere e, per quanto riguarda l’infortunistica stradale, si
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ridurranno i tempi di trasmissione dei rapporti e di gestione delle pratiche delle contravvenzioni,
con l’obiettivo di reperire ulteriori fondi per gestire in modo più fluido la burocrazia. Aggiunge di
essere fortemente motivato, con il Sindaco e il Direttore Generale, a incrementare le risorse per
nuove  assunzioni  e  sottolinea  che  attualmente  in  strada  sono  in  servizio  agenti,  tra  cui  anche
giovani, con dotazione  efficienti.
La Presidente Amato, constatata l’assenza di richieste di intervento per dichiarazione di voto, pone
in votazione, per alzata di mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n. 501  del
16/10/2025, limitatamente alla variazione di Bilancio, e, assistita dagli scrutatori – Ciro Borriello,
Gennaro Acampora ed Iris Savastano – con la presenza in Aula di n. 23 Consiglieri, dichiara che
il Consiglio l’ha ratificata a maggioranza dei presenti, con l’astensione delle Consigliere Savastano
e Borrelli.
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 194
La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 520 del 28/10/2025 avente
ad  oggetto:  Variazione  di  Bilancio  con  i  poteri  del  Consiglio  per  lo  stanziamento  relativo  al
progetto  “Guida  ResponsabilMente”  finanziato  dalla  Presidenza  del  Consiglio  dei  Ministri  —
Dipartimento per le politiche Antidroga — e promosso dall’ANCI Nazionale in collaborazione con
UPI.
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Antonio De Iesu per la relazione introduttiva.
L’Assessore  Antonio  De  Iesu  spiega  che  si  tratta  di  un  finanziamento  che  la  Presidenza  del
Consiglio dei Ministri ha distribuito tramite la Città Metropolitana; il Comune di Napoli è stato
destinatario di circa 29.000,00 euro, che saranno utilizzati per il pagamento degli straordinari al
personale  impiegato  nei  controlli  per  rilevare  il  tasso  alcolemico  soprattutto  nelle  ore  serali  e
notturne.  Rileva che in  un primo servizio,  su 26 controllate,  5  persone si  sono viste  ritirare  la
patente  per  un  tasso  alcolemico  superiore  alla  norma  e  sottolinea  che  questa  attività  è  molto
meritoria perché porta, attraverso le sanzioni, a poter migliorare la consapevolezza delle persone.
La Presidente Amato dichiara aperta la discussione e cede la parola alla Consigliera Savastano che
ha chiesto di intervenire.
La Consigliera Savastano,  pur riconoscendo l’importanza di questa attività di controllo, esprime
perplessità  sull’impiego  di  questi  fondi  per  realizzare  “almeno 40 controlli  serali  e  notturni”,
sostenendo che  tale  iniziativa  possa  avere  solo  una  durata  limitata.  Ritiene  che,  data  anche  la
carenza di organico della Polizia Municipale, questo sia un “intervento spot” e che probabilmente
sarebbe stato più opportuno impiegare questi fondi per una diffusa campagna di informazione nelle
scuole  del  territorio  cittadino,  per  sensibilizzare  i  ragazzi  sui  pericoli  della  guida  in  stato  di
ebbrezza.
La Consigliera Maisto  ricorda che questa Amministrazione comunale è molto sensibile al tema
della sicurezza stradale e che, presso le scuole cittadine, sono già stati organizzati diversi incontri ai
quali hanno partecipato uomini delle forze dell'ordine che hanno mostrato ai ragazzi esperimenti
dimostrativi sui pericoli della guida in stato di ebbrezza. Esprime quindi soddisfazione per l’utilizzo
di questi 29.000,00 euro per le attività di controllo da parte della Polizia Municipale e per tutti gli
eventi tenuti sull’educazione stradale promossi dall’Assessorato.
La Presidente Amato, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento, dichiara chiusa la
discussione e cede la parola all’Assessore Antonio De Iesu per la replica agli interventi resi.
L’Assessore Antonio De Iesu evidenzia l’importanza di affiancare alle attività di sensibilizzazione
anche  iniziative  concrete  e  riferisce  che  è  in  corso  un  progetto  realizzato  con  l’Assessorato
all’Istruzione,  guidato  dall’Assessore  Striano,  che  coinvolge  25  istituti  scolastici  e  prevede
interventi con testimonianze di familiari di vittime della strada e l’impiego di simulatori, grazie alla
collaborazione di un’associazione di vigili urbani specializzata nelle campagne educative. Spiega
che l’iniziativa, già avviata lo scorso anno in 15 scuole e ora ampliata, sta riscuotendo notevoli
apprezzamenti e presenta costi contenuti. Sottolinea che, accanto al percorso di sensibilizzazione —
che richiede  tempi  lunghi  — l’azione  sanzionatoria  rimane necessaria  per  garantire  efficacia  e
deterrenza.  Precisa  che,  nell’ultimo  anno,  sono  state  disposte  1.500  sospensioni  di  patente,  in
particolare per uso del cellulare alla guida e conclude affermando che l’incremento dei controlli,
soprattutto nelle ore notturne, incontrerà certamente il favore dei genitori e dei cittadini.
La Presidente Amato cede la parola alla Consigliera Savastano che ha chiesto di intervenire per
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dichiarazione di voto.
La Consigliera Savastano  ringrazia l’Assessore De Iesu per i  chiarimenti  e dichiara di essersi
convinta a votare favorevolmente il provvedimento.
La Presidente Amato, constatata l’assenza di richieste di intervento per dichiarazione di voto, pone
in votazione, per alzata di mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n. 520  del
28/10/2025 e, assistita dagli scrutatori – Ciro Borriello, Gennaro Acampora ed Iris Savastano – con
la presenza in Aula di n. 23 Consiglieri,  dichiara che il Consiglio l’ha ratificata all’unanimità dei
presenti.
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 195
La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 538 del 06/11/2025 avente
ad  oggetto:  Variazione,  con i  poteri  del  Consiglio  comunale,  ai  sensi  dell’art.  42  comma 4  e
dell’art. 175, comma 3 lett. a) e comma 4 del D.lgs. n. 267/2000, al Bilancio di previsione 2025-
2027 - Esercizio 2025, con lo spostamento della somma di € 7.000,00 dal capitolo di U200126, al
capitolo di U111231.
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Antonio De Iesu per la relazione introduttiva.
L’Assessore Antonio De Iesu  ricorda che, in occasione della tragedia della Vela Celeste, si rese
necessario garantire una sistemazione temporanea a quattro nuclei familiari composti da parenti
delle  vittime  e  dei  feriti.  Rappresenta  che  a  tal  fine  fu  individuato  un  bene  confiscato  a
Secondigliano e per consentire l’ingresso delle famiglie, fu attivata tempestivamente la procedura
per  gli  allacci  delle  utenze.  Spiega  che  attualmente,  tuttavia,  si  rende  necessario  procedere  al
corretto spostamento delle risorse dal capitolo di bilancio destinato agli allacci al capitolo relativo al
pagamento  delle  utenze  in  uso  ai  quattro  nuclei  familiari  e  l’importo  da  trasferire  ammonta  a
7.000,00 euro, nell’ambito della complessiva disponibilità di circa 26.000,00 euro del Servizio Beni
Confiscati.
La Presidente Amato, constatata l’assenza di richieste di intervento, pone in votazione, per alzata
di mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n. 538 del 06/11/2025, limitatamente
alla variazione di Bilancio, e, assistita dagli scrutatori – Ciro Borriello, Gennaro Acampora ed Iris
Savastano – con la presenza in Aula di n. 23 Consiglieri, dichiara che il Consiglio l’ha ratificata
all’unanimità dei presenti.
La Presidente Amato informa che, come già comunicato formalmente a tutti i Consiglieri, è stato
recentemente costituito il Gruppo consiliare “Riformisti e Democratici”, composto dal Capogruppo,
Consigliere Palmieri, e dai Consiglieri Simeone e Migliaccio.
La Presidente Amato dichiara chiusi i lavori del Consiglio alle ore 18.24.

Del che il presente verbale viene sottoscritto come appresso:

Il Segretario Generale
Monica Cinque

La Presidente del Consiglio Comunale
 Vincenza Amato

Il  contenuto  del  presente  atto  rappresenta  l’estratto  delle  dichiarazioni  riportate  integralmente  nel
resoconto, depositato presso la Segreteria del Consiglio.

La Responsabile dell’Area
Cinzia D’Oriano

Le firme, in formato digitale, sono state apposte sull’originale del presente documento ai sensi dell’art. 24
del D.Lgs. 7/3/2005,n. 82 e s.m.i. (CAD). Il documento è conservato in originale negli archivi informatici del
Comune di Napoli.
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